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Ingrīda Kalinka

Aptauju organizēja Latvijas Nacionālās bibliotēkas 
Bibliotēku attīstības institūts.

Aptaujā piedalījās 140 pagastu bibliotekāri ar atšķirīgu 
darba stāžu bibliotēkā. Vairākumam respondentu (48,5%) 
tas bija lielāks nekā 20 gadi. 21,2% bibliotekārais darba 

Lielākajai grupai aptaujāto bija vidējā bibliotekārā 
izglītība (30,0%). 27,1% respondentu bija augstākā 

1. Nozīmīgākie notikumi 2007./2008.
gadā:

a) savā bibliotēkā
ātrgaitas internets ........................................................52,9%

Pagastu 
bibliotekāru 
5.kongresa 
“Pagasta 
bibliotēka 
reģionalizācijas 
un digitalizācijas 
virpuļos” (2008.

gada 29.aprīlī 
Rīgā) dalībnieku 
ekspresaptaujas 
rezultāti

bibliotēkas celtniecība, renovācija, remonts ...... 41,4%
darba samaksas palielinājums .................................30,0%
bibliotēkas akreditācija ..............................................28,6%
lasītāju skaita pieaugums ........................................... 17,1%
mājaslapas izveide ......................................................... 5,7%

b) bibliotēku nozarē
Bila & Melindas Geitsu fonda (BMGF) un 
Latvijas valsts līdzfinansētā Publisko 
bibliotēku attīstības projekta virzība .....................82,9%
“Gaismas tīkla” jeb Valsts vienotās bibliotēku
informācijas sistēmas (VVBIS) devums ................. 51,4%
digitālās bibliotēkas “Letonika” izveide ................22,9%
LNB jaunās ēkas epopeja ...........................................14,3%

2. Neatliekami risināmie jautājumi 
2008.gadā:

a) savā bibliotēkā
bērnu un jauniešu lasīšanas veicināšana ............. 64,3%
bibliotēkas akreditācija ..............................................62,9%
jaunu lasītāju piesaiste ...............................................45,7%
darba samaksas palielināšana ..................................40,0%
bibliotēkas celtniecība, renovācija, remonts .......37,1%
bibliotēkas publicitāte ................................................ 31,4%

 .........28,6%
kvalificētu speciālistu piesaiste ...............................14,3%

b) valsts mērogā
VVBIS-2 izstrāde ............................................................74,3%
Eiropas Savienības fondu piesaiste .........................37,1%
reģionālā reforma un bibliotēka ..............................11,4%

3. Kā pagājušajā gadā esat 
paaugstinājis kvalifikāciju?

piedalījies BMGF apmācībās ..................................... 71,4%
apmeklējis rajona galvenās bibliotēkas 
mācībseminārus ............................................................68,6%
piedalījies LNB un LBB rīkotajās konferencēs, 
semināros ........................................................................62,9%
piedalījies pieredzes apmaiņas braucienos .........57,1%
apmeklējis valsts aģentūras “Kultūras informācijas
sistēmas” seminārus ....................................................30,0%
vadījis projektus ............................................................25,7%
mācījies LNB Mācību centrā ......................................18,6%
apmeklējis “TietoEnator ALISE” mācībseminārus ..... 17,1%
studējis Latvijas Universitātē (LU) ........................... 11,4%
mācījies Latvijas Kultūras koledžā ............................ 8,6%
apmeklējis LU Bibliotēku darbinieku tālākizglītības
centra mācības ................................................................ 8,6%

4. Kā vērtējat jaunizveidoto Latvijas 
bibliotēku portālu?

ieskatos dažkārt, pēc vajadzības .............................60,0%
ieskatos regulāri ............................................................34,3%
vajag iedaļu “Bibliotekārs jautā bibliotekāram” ......27,1%
pietrūkst interaktivitātes .............................................. 5,7%
nav atbildes ...................................................................... 5,7%
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5. Ko turpmāk gaidāt no LNB 
Bibliotēku attīstības institūta?

vairāk profesionālās informācijas 
(nacionālās un tulkotās) ...............................................57,1%
biežākus izbraukumus uz reģioniem .....................25,7%
socioloģiskus un lietišķus pētījumus .....................22,9%

6. Vai piekrītat šādiem 
apgalvojumiem?

Bibliotēku loma valsts kultūrpolitikā ir ievērojami 
augusi
a) piekrītu ........................................................................92,9%
b) nepiekrītu ...................................................................... 7,1%

Bibliotēku attīstības projekts “Trešais tēva dēls” 
noris veiksmīgi
a) piekrītu ........................................................................62,9%
b) grūti pateikt ...............................................................28,5%
c) nepiekrītu, lieka naudas izšķiešana ..................... 8,6%

Digitālās bibliotēkas “Letonika” projekts ir 
nozīmīgs Latvijas nākotnei
a) piekrītu ........................................................................68,6%
b) grūti pateikt ................................................................27,1%
c) nepiekrītu, labāk būtu pirkuši grāmatas ............ 4,3%

Projekts VVBIS-2 — rītdienas perspektīva
a) jā ....................................................................................64,3%
b) neko par to nezinu ..................................................24,3%
c) nav atbildes ................................................................ 11,4%

Bibliotekāru darba vērtējums sabiedrībā ir audzis
a) piekrītu .........................................................................77,1%
b) daļēji piekrītu .............................................................. 5,7%
c) nepiekrītu ..................................................................... 5,7%
d) nav atbildes ............................................................... 11,5%

7. Vai jūtaties pietiekami drošs par 
savu darbavietu bibliotēkā?

jā .........................................................................................75,7%
nē .......................................................................................24,3%

8. Kas apmierina pašreizējā 
darbavietā?

interesants un dinamisks darbs ................................77,1%
piekļuve elektroniskajai informācijai .....................65,7%
atrašanās dzīves degpunktā ..................................... 51,4%
tālākizglītības iespējas ................................................ 51,4%
sociālās garantijas.........................................................32,9%
atalgojums ...................................................................... 15,7%

9. Kas ir traucējošie faktori darbā?

nepiemērotas telpas .....................................................47,1%
nepietiekams darbinieku skaits ...............................40,0%
līdzekļu trūkums resursu iegādei ............................34,3%
atalgojums  .....................................................................14,3%

konsultatīvās palīdzības trūkums .............................. 7,1%
neatsaucīga pašvaldība ................................................ 5,7%

10. Vai bibliotēkas apmeklētāju skaits 
pēdējos trīs gados ir audzis?

palielinājies .....................................................................40,0%
palicis iepriekšējā līmenī .............................................37,1%
samazinājies ...................................................................22,9%

11. Kādas mācības gūtas no 
bibliotēkas akreditācijas?

akreditācija vēl nav notikusi ..................................... 61,4%
akreditācija noritēja veiksmīgi .................................. 17,1%
vajadzīga lielāka pašvaldības atsaucība ................. 8,6%
sasteigtība ......................................................................... 5,7%
vajadzīga lielāka rajona galvenās bibliotēkas 
atsaucība  .......................................................................... 4,3%
nepietiekams vērtētāju kompetences līmenis  ........ 2,9%

12. Kāda ir pašvaldības vadītāju 
attieksme pret bibliotēku?

bibliotēkas darbs tiek vērtēts daudz augstāk  ......55,7%
tikpat liela atsaucība kā iepriekš  ............................28,6%
tāda pati vienaldzīga kā iepriekš  ............................. 8,6%
nav atbildes  ...................................................................... 7,1%

13. Vai pasūtāt žurnālu “Bibliotēku 
Pasaule”?

jā  ........................................................................................38,6%
nē  ...................................................................................... 61,4%

14. Ja nē, kāpēc?

saņemu VKKF projekta ietvaros  .............................24,3%
iedod rajona galvenā bibliotēka  ............................ 21,4%
apgrūtinoša pasūtīšana  .............................................20,0%
maz reklāmas  ................................................................10,0%
finanšu trūkums  ............................................................. 5,7%
nav atbildes  ...................................................................18,6%

15. Kādu redzat savas bibliotēkas 
nākotni?

moderna poligrāfisko un elektronisko 
izdevumu ieguves vieta  ............................................45,7%
mūsdienīga bibliotēka ir vēl tāls sapnis  ............... 27,2%
lielas iespējas, ka bibliotēku likvidēs  ....................... 7,1%
nav atbildes  ...................................................................20,0%


